

山河多锦绣 绿水青山展新颜

——吕梁市持续推进生态建设工作综述

一泓清水入黄河

岁序更替,又是一载。回眸2024年,绿色,在吕梁大地澎湃出最壮丽的景观。看山,山绿了。近两年森林覆盖率以每年1个百分点的速度递增,达到24.1%,超全省3个百分点。看水,水清了。全市15个地表水国考监测断面全部达到优良水质,继续实现“一泓清水入黄河”。看天,天蓝了。市区空气质量优良天数293天,占比80.1%,全省排名第三;细颗粒物(PM_{2.5})平均浓度31μg/m³,全省排名第三,汾渭平原排名第一,已完成省定目标任务。

守护好这片碧绿,这方蔚蓝,这份纯净仍是吕梁市生态建设工作不变的初心。踏着奋进的足音,又开启了新一年风雨兼程再出发的征程。

久久为功 打好蓝天碧水净土保卫战

“天蓝水清,环境好,欢迎大家到这里来感受生态之美、发展之美;我的家乡生态环境越来越好,城市更加宜居……”近年来,蓝天白云的美景不断呈现,广大摄影爱好者、市民纷纷在网上晒幸福,引得网民围观点赞。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。蓝天、碧水、净土,是生态环境保护的硬指标,广大市民享受的生态红利,正是吕梁市全面推进生态环境保护工作带来的效应。

为保卫蓝天,防控结合。落实汾河谷地区域联防联控工作机制,平川四县空气质量综合指数平均下降8.75%。汾阳、交城、孝义、文水全省排名较去年分别前移13位、7位、8位、4位。组织开展“创A升B”专项行动,新增环境绩效A级企业1户、B级企业9户。积极开展碳市场温室气体排放数据质量管理,审核完成40户重点排放单位年度排放报告和质控计划。19户电力企业全部完成第三周期履约工作。中纪委大气污染防治工作督察暗访4类共性问题,7项整改任务全部销号。

保卫净土,综合施策。深入开展黄河干流沿线10公里、入黄支流沿线1公里内生态环境问题排查整治,累计整改突出环境问题309个;“听民意办实事”所涉10个乡镇、79个村级水源规范化建设项目全部完成;制定安国桥、南姚断面Ⅲ类水质管控措施,全流域开展文峪河、磁窑河、岚河监测执法,实行跨界断面每日监测,支流入河口和污水处理厂隔日监测,严控污水处理厂出水指标、严管溢流污水入河、严格企业执法监管。

保卫净土,多措并举。建立危险废物全口径清单,623户涉危单位全部纳入系统管理,鹏飞焦化土壤污染治理改造项目开工建设,完成地下水污染重点区划分,完成140个行政村生活污水治理,96个行政村环境整治,完成省府民生实事涉水水35个黑臭水体整治任务。全市受污染耕地和重点建设用地安全利用率保持100%。

一系列政策“拳拳到肉”,一项项措施“寸寸入骨”,一幅幅蓝天常驻、空气常新的



绿意盎然的吕梁山脉 ■ 薛志雄摄

美好画卷正在吕梁大地徐徐展开。

合力攻坚 压实生态环境保护责任

“每天清晨推开家中的窗户,就能看见对面的文峪河自由地静静流淌,美不胜收。”这是家住文水县城的市民老胡,对文峪河渠首闸到蓄水拦沙坝这一段的赞美。

蓝天、白云、绿树、碧水交相辉映,夏季的文峪河也是波光粼粼、鸟语花香。傍晚时分,市民在文峪河中游段,滨河小公园、郊野小公园内锻炼身体、闲坐聊天,或漫步于林间小道,尽享闲暇时光。

良好的生态环境,市民舒适惬意的体验,来自最严格制度、最有力政治的保障。在吕梁市生态建设各项工作推进的过程中,大家有同一个共识:每次环保督察都是“专家号脉”,机会难得。对于各级环保督察出具的“诊断书”,吕梁市照单全收,及时“对症下药”。第二轮中央生态环境保护督察后,新完成整改2项、新销号验收2项,目前43项整改任务累计完成41项,剩余2项正在抓紧推进,坚决在规定的期限内完成整改。2023年黄河流域生态环境警示片披露问题整改方面,7项整改任务去年完成4项,剩余3项正抓紧推进。省生态环境保护督察反馈问题整改方面,40项整改任务去年完成28项,剩余12项正抓紧推进。

组织开展“利剑斩污”“清废行动”和平川四县生态环境突出问题执法检查等专项行动,累计查办违法案件552件、处罚7670.64万元,办理案件数、处罚金额均保持全省第一。查处第三方环保服务机构弄虚作假问题9起。提级推动交城工业园区环境污染综合治理,累计整改扬尘污染、厂区异味等突出问题1253个。在严执法的基础上推行边执法边普法,对违法违法行为轻微且未造成环境危害后果的现场帮扶、纠错免罚,累计依法减免行政处罚29次、免罚金额1814.8万元。

扎实开展环境安全风险隐患排查整治

行动,涉危废单位1258个、尾矿库24个、固废填埋场80个环境隐患问题得到解决。对全市111户核技术利用单位组织开展全面排查,解决辐射安全隐患325个,核与辐射安全总体可控。建立全市环境应急物资电子库,组织开展危险化学品事件突发环境事件应急演练,妥善处置1起运输液碱罐车侧漏事件,筑牢了环境安全底线。

紧抓机遇 全力推动各类项目建设

行走在临县渡口黄河畔,只见远处碧空如洗,身边树木环绕,耳畔百鸟啾啾……得益于生态治理和修复工程,这里荒山秃岭的景象已消失不见,取而代之的是一幅翠绿景美的生态新画卷。

临县生松扶贫攻坚造林专业合作社社员王明喜看着岸边上长高的树,满眼青葱,很有成就感与自豪感。临县曾经是黄河流域水土流失最严重,输入黄河泥沙最多的地区之一。2024年,该县完成了127.33平方千米生态治理和修复工程任务。王明喜所在的合作社是临县在脱贫攻坚期间成立的以贫困户为主的291个造林合作社之一。经过一年接一年的造林,合作社成为实力最强的造林队,在社员们一滴滴汗水浇灌下,一座座荒山变成了一片片绿色。

黄河流域生态保护和高质量发展是习近平总书记亲自谋划的重大国家战略,“一泓清水入黄河”是习近平总书记寄予山西的殷切期盼。2023年六五环境日时,“一泓清水入黄河”工程正式启动。一直以来,吕梁市委、市政府主要领导多次对“一泓清水入黄河”相关工作作出批示指示,亲自组织召开工程推进会议,亲赴施工现场开展督导调研,建立完善专班和专班办公室两套工作机制,结合吕梁实际,制定印发行动方案 and 工程方案。

吕梁市委、市政府的重视是鞭策,更是机遇。2024年,全市持续推动“一泓清水入黄河”生态保护工程,36个项目年内新开工6

个、新开工10个,累计开工36个、完工22个,开工率100%、完工率61.1%,完工率超省定任务11.1个百分点。黄河干流流经县生态环境综合治理工程项目,49个项目新开工25个、新完工14个,累计开工44个、完工20个,2024年要求完工18个已全部完工。

走进交城县经济开发区,一个道路平坦、河道整洁、设施完善,外立面整齐划一、大景观大气美观、小景观星罗棋布的绿色开发区,以脱胎换骨的崭新姿态呈现在吕梁东大门。这也得益于上级生态环境部门一次次监督与高效帮扶。

“上级的督促对我们来说是机遇,更为我们的前行提供了动力。”交城经济开发区管委会相关负责人介绍道。说干就干,抢抓工期,总投资4.6亿元的交城经济开发区综合治理项目顺利完成。这样的改变在我市打好园区整治攻坚战的过程中不断涌现:孝义园区完成5个铁路发运站物料大棚全封闭改造,210辆氢能重卡投运;文水园区启动建设投资3000万元高炉节能环保治理等项目;投资1905万元协鑫国金一号电液项目建成投用……

从草木葱茏的吕梁山脉,到碧水清流的汾河岸边,从漫山遍野的草坡林地,到出门见景的城市公园;从开窗见绿的宜居城市,到风景如画的美丽乡村……抬头看到“天空蓝”,俯首可见“碧水清”,放眼满是“生态绿”,这样良好生态环境已成为吕梁人民高品质生活的标配。

“吕梁市生态环境局将从推动黄河流域生态保护和高质量发展,深入打好污染防治攻坚战、持续改善环境质量的全局出发,强化责任担当,敢于动真碰硬,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,全力推进‘一泓清水入黄河’生态保护工程和黄河干流流经县生态环境综合治理工程建设,在持续维护好营商环境的基础上,加大执法监管力度,坚决打击生态环境违法行为。用实际行动让美丽画卷绘在吕梁青山绿水间,描绘出吕梁人民群众幸福的模样。”吕梁市生态环境局局长蔡玉洁说。

高茜

一线传真

长治市生态环境系统

以高品质生态环境 支撑高质量发展

科学导报讯 2月13日,长治市生态环境系统2024年度述职述廉述党建暨2025年工作谋划会召开。局党组书记、局长史跃宏主持会议并作点评。

会议强调,2025年是“十四五”收官之年,长治市生态环境系统要进一步锚定目标,凝心聚力,实施“五个三”工作举措,积极担当作为,进一步擦亮长治市高质量发展生态底色。一是提高政治站位。全市生态环境系统要进一步提高政治站位,要自觉从战略和全局的高度看问题,创新党建引领,立足环保实际,切实做到党建和业务工作同部署、同考核、同推进、同落实,坚定当好生态卫士,坚决守护绿水青山,坚持建设美丽长治。二是强化理论武装。要深学细照笃行习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,做到学思用贯通、知信行统一,自觉用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作。三是坚持以上率下。各分局、各科室、各单位主要负责同志,要自觉做生态环保铁军的“领头雁”和排头兵,积极宣传本系统先进工作者,为本单位乃至全市生态环境系统党员干部作示范、当表率,主动作为、敢作善为、奋发有为。四是驰而不息反腐。要常态化推进整治群众身边不正之风和腐败问题,整治形式主义为基层减负,着力办好民生实事。要压紧压实全面从严治党主体责任,保持惩治腐败高压态势,引导推动党员干部在遵规守纪前提下心无旁骛、干事创业。五是主动担当作为。全市生态环境系统要有目标、有信心、有决心、有韧劲,主动担当作为,努力争先进位,坚决打好污染防治攻坚战,圆满完成各项工作任务。六是狠抓责任落实。全市生态环境系统要坚持问题导向,坚持标本兼治,突出重点抓落实,压实责任抓落实,强化督导抓落实,以高品质生态环境支撑高质量发展。牛建国

忻州市生态环境局原平分局

领会精神 开展集中学习

科学导报讯 2月10日,忻州市生态环境局原平分局组织全体人员进行学习。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习领会党的二十大精神,学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述,学习生态环境部党组书记孙金龙在2025年全国生态环境保护工作会议上的讲话。

忻州市生态环境局原平分局领导班子成员带头领学,全体人员认真开展学习,学习领会习近平总书记最新重要讲话精神和关于本地区本部门本领域的重要讲话和重要指示精神,学习生态环境部党组书记孙金龙在2025年全国生态环境保护工作会议上的讲话,一是坚决贯彻落实生态文明体制改革重大部署,二是做好今年工作需要重点把握的几个问题,三是坚持以高质量党建引领高水平保护。

通过深化学习,忻州市生态环境局原平分局全体人员深刻认识到加强党的纪律建设对于推动全面从严治党向纵深发展、维护党的团结统一、不断增强党的创造力凝聚力战斗力的重大意义。全体人员更加坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,认真落实各级党委、政府的决策部署,坚定信念、增强信心、迎难而上,为原平市生态环境质量持续改善而努力奋斗!

王旭红

晋中市生态环境局平遥分局

召开铸造和再生橡胶企业 深度治理工作安排会

科学导报讯 2月15日,晋中市生态环境局平遥分局组织召开2025年平遥县铸造和再生橡胶企业深度治理工作安排会。会议深入贯彻习近平生态文明思想,全面总结2024年生态环境保护企业深度治理工作,研究分析当前面临形势,安排部署2025年企业深度治理重点任务。平遥县委副书记张旭峰出席会议并讲话,晋中市生态环境局平遥分局局长武青社解读《平遥县铸造、再生橡胶企业深度治理实施方案》,并做出下一步工作安排。

张旭峰强调,要正视问题,深刻认识到全县工业面临的环保形势。国家政策高悬,环保红线不可逾越。县域环境承压,生态短板亟待补齐。行业竞争加剧,绿色转型迫在眉睫。要明确目标,精准把握传统产业治理的攻坚方向。要强化要求,全力以赴保障治理工作落地见效。

张旭峰要求,思想认识要到位。各企业要深刻认识到环保工作的重要性,摒弃以往“重生产、轻环保”的错误观念,切实将环保工作纳入企业发展战略,作为企业生存和发展的生命线。积极主动地学习先进地区同行业的环保经验,加大环保投入,引进先进的环保设备和技术,不断提升企业的环保水平。晋中市生态环境局平遥分局要强化监管意识,加大对企业的帮扶力度,主动为企业提供环保政策咨询和技术指导,帮助企业解决在治理过程中遇到的困难和问题。同时,要加大监管力度,严格执法,对违法违法行为“零容忍”。整治行动要迅速。第一时间制定详细方案,各企业要根据自身实际情况,制定详细的治理方案,明确治理目标、任务、措施和时间节点,方案要具有可操作性和可监督性,确保整治工作有序推进。整治标准要严格。对标先进抓提升,各企业在整治过程中,要严格按照国家省市最新的环保标准,特别是《平遥县铸造、再生橡胶企业深度治理实施方案》,逐条逐项进行全面整改,不能满足于达标排放,要力争做到超低排放、近零排放。紧盯长远抓管理,要建立健全环保管理机构和规章制度,明确环保责任,加强对环保设施的日常运行维护和管理。定期对员工进行环保培训,提高员工的环保意识和操作技能。

王梅

偏关:“三绿”协同推进 厚植绿色发展沃土

2024年,忻州市偏关县全面贯彻落实党中央决策部署和省市委工作要求,按照忻州市委“七大能级同步跃升、五个方面实现更大突破”的发展思路,立足自身优势,抢抓战略机遇,大力发展绿色有机农业、绿色新能源、绿色文旅业“三绿”产业,焕发出蓬勃生机与活力,走出了高质量发展的偏关路径。

依托品质优良的农牧资源,做优绿色有机农业,不断培育农业产业发展新优势。充分用好“土”的资源,发挥“特”的优势,全力打造好有机旱作、特色优势、加工转化三张牌,全县粮食产量首次突破1亿公斤,畜产品总产量达到18582吨,全县绿色农业产值2.3亿元,在GDP中占比达10.5%。“谷蕴偏关”乡村e镇区域公共品牌发布会在太原举办;成功创建绿色食品原料(谷子)标准化生产基地;荣获“中国糜子之乡”称号;获评“全国休闲农业重点县”。偏关非笼养鲜蛋成功出口澳门市场;偏关小米、偏关羊肉、偏关海红果等国家地理标志产品品牌享誉国内;偏关酸饭、偏关豆腐等地方风味远近闻名;糜子

酸酪、糜子锅巴、糜子月饼等特色产品畅销市场。

依托得天独厚的清洁能源,做大绿色新能源产业,全面激活经济发展新引擎。深入实施绿色能源强县战略,2024年落地建成投资6.7亿元、国内单体规模最大的中电金谷10万千瓦混合储能独立调频电站项目即将并网发电,优能5万千瓦风电、晋林10万千瓦光伏项目即将并网发电。全县清洁能源产值5.35亿元,在GDP中占比达38%。华电山西偏关7万千瓦风电、大唐9万千瓦风电、华能13万千瓦偏关网源荷储一体化项目等一批新能源项目落地开花。全县清洁能源总装机容量204.8万千瓦,占全市新能源和清洁能源总装机的16.83%,排名全市前列,形成了风、光、水、储、生物质多能互补、多元发展的格局。

依托独具特色的文旅资源,做精绿色文旅产业,加速构建全域旅游新格局。坚持以文塑旅、以旅彰文、农文旅融合、魂形韵相融、六要素配套,把偏关生态文化旅游示范区作为全县农文旅融合的主战场

主阵地,成功举办“对话老牛湾”和“诗意慢生活、北方桃花源”等系列文化活动,规范运营老牛湾红门口地下长城4A级旅游景区和乾坤湾黄河宿集,全面提速黄河国家文化公园建设,不断完善黄河、长城两条一号旅游公路基础设施和配套服务,稳步推进老牛湾5A级旅游景区创建,偏关县农文旅融合发展发展的全域旅游新格局基本成型。全县旅游总收入达到8977.1万元,同比增长14.7%;绿色文旅产值2.4亿元,在GDP中占比达11%,文旅产业逐步成为偏关县战略性支柱产业和民生幸福产业。

依托储量丰富的碳汇资源,厚植绿色底色,持续筑牢生态保护新屏障。作为黄河入晋第一县,偏关县坚决扛牢“首站首责”,抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大机遇,大力推进国土绿化,全县林草覆盖率由10年前的27%增加到现在的40%。特别是黄河和长城沿线林草覆盖率达60%以上,森林覆盖率达13%以上。先后荣获全国三北防护林建设先进集体,全

省“三北”工程科学化示范区、农林文旅康产业融合试点县,全市黄河流域生态文明建设先进县。

依托优质高效的营商环境,抢抓发展机遇,积极打造对外开放新高地。积极落实国家一揽子增量政策,全方位扩大招商引资,全力打造“三化”一流营商环境,深化“放管服效”改革,推出“办不成事反映窗口”,推进政务服务“一网通办”,强化“帮帮办”专班服务,形成了干部作风持续好转、工作效能持续提升、营商环境持续优化的干事创业氛围。

偏关县政府有关负责人表示,新的一年,偏关县将以学习运用“千万工程”经验为抓手,按照中央、省、市部署要求,不断深化绿色有机农业、绿色新能源、绿色文旅业“三绿”发展战略,全力培育新质生产力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,积极构建绿色生态产业发展格局,努力做强产业、做优环境、做活经济,奋力谱写中国式现代化偏关实践新篇章。

张志远 杨欣如